

100
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ ПБ6/68

Т.т. Брежневу, Косыгину, Андропову, Громыко,
Суслову, Писномареву, Зимянину, Смирнову.

Выписка из протокола № 56 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 19 мая 1977 года

Об указаниях совпослам в связи с шумихой на Западе по вопро-
су о правах человека.

Утвердить проект указаний совпослам, представленный
МИД СССР и КГБ СССР (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату в 7-дневный срок в ЦК КПСС
X (Общий отдел, 1-й сектор)

К пункту 68 прот. № 56

Секретно

ВСЕМ СОВПОСЛАМ И СОВПРЕДСТАВИТЕЛЯМ

В последнее время на Западе развернута широкая и скоординированная пропагандистская кампания по поводу мнимых "нарушений прав человека" в Советском Союзе и других социалистических странах. Застрельщиками этой шумихи, носящей откровенно провокационный и демагогический характер, являются, как это не раз бывало в прошлом, прежде всего реакционные антикоммунистически и антисоветски настроенные силы в США и в некоторых государствах Западной Европы. Обращает на себя внимание, что в данном случае к этой кампании весьма усердно подключились и официальные круги Вашингтона, причем из высших политических эшелонов новой американской администрации.

Враждебная нам кампания под фальшивой вывеской "защиты прав человека" связана прежде всего с общей активизацией на Западе реакционных сил, ведущих борьбу с мировым социализмом. Она преследует цель отвлечь внимание народных масс капиталистических стран от тех серьезных трудностей, которые переживает буржуазное общество, особенно в обстановке охватившего его сейчас глубокого экономического кризиса, новых социальных и политических потрясений. Она представляет собой также попытку ослабить притягательность идей социализма, бросить тень на

успехи социалистических стран, помешать народам знать правду о нашем образе жизни, представить в кривом зеркале цели и принципы советской внешней политики и попытаться подорвать постоянно растущий международный авторитет Советского Союза, особенно в канун 60-летия Великого Октября.

Посольствам и совпредставительствам надлежит настойчиво проводить систематическую работу по решительному противодействию этой враждебной кампании, активно разоблачая её демагогический и клеветнический характер, опасную для дела мира политическую направленность, означающую вмешательство во внутренние дела других государств. В своей работе опирайтесь на материалы АХУ съезда КПСС, выступления Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, другие директивные материалы, имеющиеся у Вас. Проводить эту работу следует в наступательном плане, разумеется, с учетом специфики страны пребывания, позиции ее правительства и политического лица конкретной аудитории или собеседника, в тесной координации с посольствами братских стран:

1. Подчеркивайте прежде всего, что подобного рода кампании, которые, разумеется, ни на йоту не в состоянии поколебать прочность социалистического строя, могут, однако, отрицательно сказаться на разрядке напряженности, помешать позитивным процессам, происходящим в международных отношениях в последние годы. Совершенно очевидно, что развернутая на Западе кампания о "правах человека" в соцстранах, возводимая кое-где чуть ли не

в ранг государственной политики, может серьезно отравить международную атмосферу, посеять неприязнь и подозрительность между народами.

Отмечайте, что подобные шаги, естественно, не способствуют, а лишь усложняют решение актуальных международных проблем, которые действительно могут и должны быть предметом взаимодействия и сотрудничества государств. Простивники разрядки, накаливая страсти вокруг надуманного вопроса о "правах человека" в соц-
странах, рассчитывают - и об этом надо прямо сказать, - что в подобных условиях им будет сподручнее двинуть дело к дестабилизации обстановки в мире, к еще большему наращиванию военных арсеналов. Характерно, что в поднятой провокационной шумихе большую роль играют как раз те круги, которые пытаются запугать население своих стран измышлениями насчет "советской военной угрозы".

Здесь присутствует, конечно, и расчет на то, чтобы в негативном плане повлиять на тех деятелей в правительствах западных стран, которые проявляют реалистический подход к международным делам и выступают за развитие сотрудничества с социалистическими государствами.

2. Что же касается существа проблемы, отмечайте, что у нас нет абсолютно никаких оснований уклоняться от серьезного разговора на тему о правах человека. Ведь для того и была осуществлена на 60 лет назад социалистическая революция в России, чтобы впервые в истории человечества не на словах, а на деле обеспечить подлинные права и свободы личности, создать самую справедливую и гуманную организацию общества в интересах трудящихся.

В Советском Союзе - и это надо со всей решительностью подчеркнуть - в наиболее полном объеме и с наибольшей последовательностью осуществляются права и свободы человека. Советскому человеку на деле обеспечены свобода от эксплуатации и право на труд, на бесплатное медицинское обслуживание, на образование, на социальное обеспечение и отдых, право избирать и быть избранным в органы власти, участвовать в управлении государством. Социалистическая демократия надежно гарантирует свободу слова, печати, собраний, совести и вероисповедания, неприкосновенность личности и жилища.

У // В СССР нет безработицы. В нашей стране - в отличие от США и других стран Запада - обеспечивается полная занятость всего трудоспособного населения, реальные возможности получения работы каждым гражданином с оплатой его труда в соответствии с его количеством и качеством, без какой-либо дискриминации. Решена проблема равноправия женщин.

У // СССР может служить образцом решения национального вопроса. Равноправие всех советских граждан, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом.

У // Все эти права и свободы советских граждан закреплены в Конституции Союза ССР и Конституциях союзных республик. Реализация этих прав и свобод гарантируется как самим характером социально-экономического строя в нашей стране, так и соответствующим законодательством.

Разоблачая фарисейский характер поднятой в некоторых западных странах кампании "в защиту прав человека", обратите внимание на отсутствие или грубое нарушение этих прав в капиталистических странах. Так, в конституции США отсутствует даже формальное признание права на труд, права на образование, на социальное обеспечение. До сих пор в законодательном порядке не гарантировано равноправие американских женщин.

В 1960-1974 г.г. Федеральное бюро расследований провело расследование 500 тыс. американцев по обвинению в "подривных действиях". Хотя эти действия, по признанию органов конгресса США, не выходили за рамки законной деятельности. В 1963-1973 г.г. ЦРУ незаконно вскрыло около 250 тыс. писем. (Доклад конгресса США "Разведывательная деятельность и права американцев", 1976 г.).

3. Советский Союз принимает участие в международном сотрудничестве государств в деле обеспечения прав и основных свобод человека. Именно СССР активно выступал за то, чтобы в Уставе ООН были отражены такие основополагающие принципы в области обеспечения прав человека, как равноправие и самоопределение народов, недопустимость дискриминации по признакам расы, языка, религии и пола. Благодаря настойчивым усилиям советской делегации в Устав ООН удалось включить положение о необходимости достижения "полной занятости населения".

На основе этих принципов были разработаны и приняты в 1966 г. международные пакты о правах человека: Пакт о гражданских и политических правах и Пакт об экономических, социальных и культурных правах. Благодаря усилиям социалистических стран, при под-

держке многих стран Азии, Африки и Латинской Америки, в Пакты был включен целый ряд прогрессивных положений. В их числе: запрещение пропаганды войны, право народов на самоопределение, равенство прав мужчин и женщин, борьба против расовой дискриминации и национальной вражды, признание права на труд, на образование, на социальное обеспечение. Вступившие в 1976 г. в силу Пакты содержат обязательства его участников принять там, где это еще не сделано, такие законодательные и другие меры, которые необходимы для осуществления признанных в Пактах прав человека.

Провозглашенные в Пактах права, как хорошо известно, закреплены в конституциях и других законодательных актах социалистических стран. Во многих отношениях права, предусмотренные в этих актах, идут намного дальше по сравнению с положениями Пактов. Особенно важно то, что в социалистических странах права человека не только провозглашаются, но и гарантируются путем создания необходимых материальных условий и предоставления конкретных средств всем гражданам для реализации ими своих прав.

Многие западные страны, включая США, до сих пор не ратифицировали Пакты о правах человека, хотя лицемерно пытаются обвинить другие государства в нарушении прав, закрепленных в этих Пактах. Они не берут на себя никаких обязательств в области обеспечения основных свобод и прав человека. Более того, США не являются участниками и многих других конвенций в области прав человека, таких, как Конвенция о предотвращении преступлений апартеида и наказании за него, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации и целого ряда других.

Тот факт, что США не ратифицировали указанные пакты и конвенции, дает возможность инициативно и активно вести беседы по правам человека. Это следует активно использовать, подчеркивать, что это не случайное явление, а что США не идут на ратификацию не-за того, что их собственные законы, в том числе и конституция, остаются от требований международных пактов. На какой же тогда основе американские представители вообще считают возможным для себя говорить об общепринятых правах и нормах?

Участвуя в международном сотрудничестве в области защиты прав человека, Советский Союз вместе с тем выступает за то, чтобы это сотрудничество государств осуществлялось в строжайшем соответствии с закрепленными в ст. 2 Устава ООН принципами суверенного равенства государств и невмешательства в их внутренние дела. Согласно Уставу ООН развитие сотрудничества в области прав человека направлено на содействие всеобщему уважению и соблюдению прав человека. Непосредственное же обеспечение основных прав и свобод человека всегда было и будет оставаться внутренним делом государства.

Как известно, ряд прав и свобод, закрепленных в Пакте о гражданских и политических правах, которые соблюдаются в СССР и в других социалистических странах, например, право на свободу выбора места жительства, включая право покидать страну (ст. 12), свободу мысли, совести и религии (ст. 18), право на свободное выражение своих мнений (ст. 19), право на мирные собрания (ст. 21) и на свободу ассоциации с другими (ст. 22), могут, согласно этому международному документу, подвергаться определенным ограничениям. Эти ограничения, как подчеркивается в Пакте, возможны в любом демократическом обществе "в интересах государственной

или общественной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения, равно как для защиты прав и свобод других лиц".

4. Официальные круги США предпринимают попытки использовать и органы Организации Объединенных Наций для ведения враждебной работы против Советского Союза и других социалистических стран.

Так, на проходившей в феврале-марте с.г. XXIII сессии Комиссии ООН по правам человека американская делегация внесла на рассмотрение документ с запросом к правительству СССР по поводу соблюдения в СССР прав человека. Эта затея, однако, не была поддержана странами - участницами Комиссии.

Под предлогом "защиты прав человека" США и другие западные страны активизируют свои попытки, направленные на создание в ООН особого аппарата (Верховный Комиссар по правам человека, Суд в области прав человека и т.п.), который имел бы право контролировать и инспектировать положение с правами человека в отдельных странах и давать правительствам указания, что они должны делать в этой области. Подобного рода попытки находятся в прямом противоречии с закрепленным в Уставе ООН принципом невмешательства во внутренние дела других стран.

Вместе с тем согласно Уставу ООН и международным соглашениям в области прав человека предметом рассмотрения в Организации Объединенных Наций могут быть случаи массовых, грубых и систематических нарушений прав человека, которые происходят в результате развязывания агрессивных войн и оккупации территорий, политики фашизма, геноцида, апартеида и расизма, так как они

представляют собой угрозу международному миру и безопасности. Примером этому могут служить нарушения прав человека фашистской хунтой в Чили, Израилем на оккупированных арабских территориях, Англией в Ольстере (Северная Ирландия), а также политика расизма и апартеида на юге Африки.

5. Организаторы враждебной кампании всячески пытаются обвинить нас в невыполнении положений Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, касающихся прав человека. За такого рода ссылками на Заключительный акт также кроется стремление западников не только встать — без всяких к тому оснований — в позу поборника "прав человека", но и присвоить себе "право" на вмешательство во внутренние дела соцстран.

Разъясните в этой связи, что, во-первых, извращенная картина фактического положения дел в соцстранах, рисуемая так называемой "свободной прессой" на Западе, особенно в США, не имеет ничего общего с реальностью. Намеренная дезинформация, постоянно распространяемая "свободной прессой" о жизни других стран, тем более социалистических государств, имеет сейчас, судя по всему, вполне определенную направленность — она призвана отвлечь внимание мировой общественности от известных всему миру неприглядных фактов, характеризующих нравственно-политическую обстановку в США (вскрытых, в частности, после Уотергейта), от безработицы и других социальных язв капитализма и одновременно очернить положение в странах социализма, где с такими язвами давно покончено.

Во-вторых, Советский Союз, другие социалистические страны строго и последовательно соблюдают все принципы, вошедшие в Заключительный акт, в том числе принцип уважения прав человека. В Заключительном акте предусмотрено, что государства - участники общеевропейского совещания будут выполнять свои обязательства в области прав человека так, как они установлены в международных соглашениях, включая Международные пакты о правах человека. Именно в таком направлении и действует Советский Союз.

В-третьих, Советский Союз и другие социалистические страны, как это и предусмотрено Заключительным актом, действуют в соответствующих вопросах, в том числе в вопросах, относящихся к гуманитарной области, в рамках строгого соблюдения принципа суверенного равенства и согласно своим законам и административным правилам. В Заключительном акте ясно говорится, что государства - участники общеевропейского совещания "будут также уважать право друг друга свободно выбирать и развивать свои политические, социальные, экономические и культурные системы, равно как и право устанавливать свои законы и административные правила". Особо подчеркивайте содержащееся в Заключительном акте положение, что государства - участники "будут воздерживаться от любого вмешательства, прямого или косвенного, индивидуального или коллективного, во внутренние или внешние дела, входящие во внутреннюю компетенцию другого государства - участника, независимо от их взаимоотношений".

✓ Советский Союз не претендует на роль учителя, поскольку речь идет о внутренних делах государства, но он не позволит никому другому становиться в позу наставника и учить его, как решать свои внутренние дела.

6. Отделите утверждения о том, что враждебная социалистическим странам кампания "защиты прав человека", и в частности публичные заявления по этому поводу некоторых высокопоставленных официальных лиц на Западе, не являются якобы вмешательством во внутренние дела других государств, а представляют некий вид идеологической борьбы, признаваемой-де и самими социалистическими странами. Обращайте внимание на то, что подстрекательские и провокационные заявления некоторых официальных инстанций на Западе против социалистических стран нельзя характеризовать иначе, как подрывные акции, как действия, несовместимые с поддержанием нормальных отношений между государствами.

Подчеркивайте, что мы действительно стоим на точке зрения признания идеологической борьбы, борьбы общественно-политических мировоззрений, которая не прекращается и в период международной разрядки. Однако такая борьба не имеет ничего общего с методами и приемами идеологических диверсий, с созданием и поддержкой незаконных организаций в других странах. Ставить эти вопросы в плоскость межгосударственных отношений, пытаться навязывать свои взгляды другой стороне означало бы сознательно заводить эти отношения в тупик и затруднять тем самым решение проблем мира и безопасности, которые действительно могут и должны быть объектом международного сотрудничества государств на основе суверенного равенства, взаимной выгоды при строгом невмешательстве во внутренние дела друг друга.

7. Провокационная кампания, прежде всего империалистических кругов США и их представителей, ведущаяся под фальшивым

предлогом "защиты прав человека", на деле оборачивается поддержкой и подстрекательством разного рода шпешенцев, а то и просто уголовных элементов, противопоставляющих себя социалистическому обществу. Меры, применяемые к таким лицам за совершаемые ими действия, полностью соответствует статьям 70 и 120 УК РСФСР и соответствующим статьям уголовных кодексов других союзных республик. Такие лица, как указывал на XVI съезде советских профсоюзов тов. Д.И. Бржнев, "становятся на путь анти-советской деятельности, нарушают законы и, не имея опоры внутри страны, обращаются за поддержкой за границу, к империалистическим подрывным центрам - пропагандистским и разведывательным".
Защита прав, свобод и безопасности 260 миллионов советских людей от действий подобных отщепенцев - это не только наше право, но и наш священный долг.

Поскольку западная пропаганда не перестает спекулировать на так называемом вопросе об "инакомыслии" ("диссидентах"), стараясь создать вокруг этих единичных отщепенцев-пособников, а то и агентов империализма какой-то "ореол", Вам следует и в этом вопросе занимать наступательную позицию, активно используя в систематических беседах на эту тему на разных уровнях новые дополнительные данные по этому вопросу, содержащиеся в приложении к настоящим указаниям (передается отдельно).

8. Учитывая, что пропагандистская кампания, инспирированная Вашингтоном, вызывает негативную реакцию в правящих кругах ряда западных стран, следовало бы во всех беседах по правам человека делать упор на разоблачение порядков в самих США. Следует умело использовать аргументацию для дискредитации попыток Соединенных

Штатов представить себя в качестве образца демократических прав и высшего мирового арбитра.

9. Следует добиваться того, чтобы весь оперативный состав посольств и представительств, корреспонденты были подготовлены для бесед по правам человека, чтобы они добыли факты до возможно большего числа лиц, влияющих на государственную политику и общественное настроение в стране пребывания.

Обратить внимание советских корреспондентов на необходимость более активной работы по вопросам нарушения прав человека в капиталистических странах.

10. Вам следует систематически работать над выявлением узких мест в политике и практике стран Запада в области обеспечения прав человека, обращая особое внимание на соответствующее законодательство и судебно-карательную практику этих стран, и давать в Центр предложения относительно усиления нашего пропагандистского контрнаступления на западные страны, пытающиеся оказать на нас политический нажим под предлогом "защиты прав человека".

(Только для Варшавы, Праги, Берлина, Будапешта, Бухареста, Софии, Гаваны, Улан-Батора, Ханоя, Белграда. Ознакомьте с содержанием настоящих указаний министра иностранных дел страны пребывания или лицо, его замещающее, и выразите надежду, что страна пребывания будет также проводить соответствующую работу в этом направлении).

Секретно

Приложение к указаниям совпослам
и совпредставителям

Организаторы провокационной кампании по "защите прав человека" пытаются представить дело таким образом, будто в СССР существует какая-то оппозиция и власти эту оппозицию подавляют.

В нашей стране, к сожалению, не перевелись еще люди, чей политический и моральный облик противостоит общественному сознанию. Таких ущербных, обремененных в чем-то лично людей, политических перебежчиков, нигилистов, клеветников на Западе именуют "инакомыслящими". Этих отщепенцев всего ничтожная горстка. Посмотрите на сообщения западной печати: она в течение многих лет сперирует одними и теми же фамилиями, ссылается на два-три десятка "диссидентов". Это - отражение реального положения, свидетельствующего именно о единицах отщепенцев.

Совершенно ясно и подлинное политическое лицо подобных отщепенцев. На Западе, да и они сами, утверждают, что "диссиденты" хотят лишь улучшения социалистической системы. Однако, когда эти лица оказываются за рубежом, они быстро раскрывают свои подлинные намерения и уже открыто выступают против социалистического строя.

Так, Солженицын в своем пасквиле Бодаяся теленок с душой открыто заявил, что им руководила ненависть к советскому строю.

С подлинным облике людей, именуемых на Западе "посборниками прав человека", со всей очевидностью свидетельствует тот факт, что, оказавшись за рубежом, они открыто поступают на службу в антисоветские центры, тесно связанные с империалистическими секретными службами. Так, Галич, Когжавин, Шария, Штейн находятся на службе в радицентре "Свобода", руководящий комитет которого является одним из главных органов, направляющих подрывную деятельность против СССР и других социалистических стран. Максимов и Герсановская подвизаются в антисоветском журнале "Континент", претендуя на то, чтобы задавать тон антикоммунистическим кампаниям на Западе.

Практика показывает, что "диссиденты", как правило, связаны с антисоветскими эмигрантскими организациями или империалистическими спецслужбами. Например, привлеченные к судебной ответственности Якир, Красин, Буксовский поддерживали связь с антисоветской организацией "Народно-трудовой союз". Гинзбург и Галанокс по указаниям этой же организации пытались создать в Москве нелегальный филиал мюнхенского антисоветского издательства "Пресс". Украинский националист Светличный был уличен в связи с зарубежным антисоветским центром ОУН.

Весь облик отщепенцев противоречит советской морали, всему нашему образу жизни. Именно поэтому они гневно осуждены советским народом. Фактически "диссиденты" вскормлены и подняты на щит действиями западных дипломатов и журналистов, что само по себе является нарушением Хельсинкских соглашений.

В Заключительном акте при определении принципов взаимоотношений сказано, что "государства-участники будут воздерживаться от любого вмешательства, прямого или косвенного, индивидуального или коллективного во внутренние дела или внешние дела, входящие во внутреннюю компетенцию другого государства". Как совместить этот принцип с акциями в отношении "диссидентов", с тем, что вопрос о "диссидентах" обсуждается в НАТО и ЕЭС с целью проведения согласованных действий?

"Защитники" прав человека утверждают, будто в СССР "диссиденты" произвольно предаются суду за "инакомыслие". В действительности в Советском Союзе нет преследований за политические взгляды. Но в соответствии с советскими законами к ответственности привлекаются лица, занимающиеся антисоветской пропагандой и агитацией, направленной на подрыв или ослабление установленной в нашей стране социально-политической системы, либо занимающихся систематическим распространением заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй. Таким образом, речь идет не о преследовании за убеждения, а о наказании за умышленно совершаемые действия, предусмотренные статьями 70 и 190 УК РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик.

Многие из привлеченных к уголовной ответственности (Якир, Красин, Дзюба, Холодный, Марамаин и другие) выступили с разоблачительными заявлениями, в которых не только признали совершенные ими преступления, но и раскрыли инспирировавшие их деятельности - антисоветские зарубежные организации и идеологические центры противника, с которыми они были связаны.

Таким образом, было неопровержимо доказано, что к уголовной ответственности отдельные лица привлекаются не за их инкомышле, а за практические преступные действия, направленные против государства, за антигосударственную деятельность, осуществляемую в самых различных формах (вплоть до террора).

Действующие в большинстве капиталистических стран правовые нормы предусматривают весьма жесткие меры наказания за деятельность, противоречащую интересам государства. Так, в Уголовном кодексе Италии говорится: "Гражданин, распространяющий или сообщающий вне территории государства преувеличенные или тенденциозные сведения с внутреннем положении государства, способные ослабить кредит или престиж государства, либо вообще развивающий деятельность, приносящую вред национальным интересам, наказывается тюремным заключением сроком не менее пяти лет".

А вот как сформулирован параграф 131 Уголовного кодекса ФРГ: "Тот, кто выдуманные или искаженные факты, зная, что они выдуманы или искажены, публично отстаивает или распространяет с тем, чтобы оклеветать государственные учреждения или постановления верховных органов, тот карается денежным штрафом или лишением свободы сроком до 2 лет".

Параграф 100-а этого же кодекса предусматривает "лишение свободы на срок не ниже 6 месяцев того, кто делает доступным другому фальшивые сведения или сообщения, которые, в случае их подлинности и достоверности, имели бы значение для внешней безопасности и внешних сношений ФРГ, или доводит их до всеобщего сведения с тем, чтобы убедить иностранные государства,

что речь идет о подлинных фактах, и таким путем создать угрозу внешней безопасности ФРГ или ее внешним сношениям со стороны иностранного государства. Такому же наказанию подлежит тот, кто с аналогичной целью фабрикует или выведывает фальшивые сведения, могущие при их подлинности иметь значение для безопасности и внешних сношений ФРГ. Покушение на данное преступление наказуемо".

Подобные законы существуют во всех капиталистических странах, но о них наши противники скромно умалчивают, когда выступают в защиту "диссидентов".

В буржуазной печати муссируются слухи о каких-то "массовых репрессиях" над "инакомыслящими" в СССР. Говорится о "10 тысячах политзаключенных". В действительности на 1 мая текущего года ~~отбывали наказание~~ за преступную антигосударственную деятельность, наказуемую по ст. 70 УК РСФСР, 122 человека.

В Сльстере с 1969 года по середину прошлого года, по данным западной печати, погибло более полутысячи человек, несколько тысяч человек брошены в тюрьмы и лагеря.

Советская Конституция закрепляет такие права граждан, как объединение в общественные организации, проведение собраний и митингов. Естественно, и это делается в каждой стране, что эти права осуществляются с ведома и разрешения соответствующих органов. Об этом говорит вся практика США и других западных стран.

Спрашивается, кто и когда санкционировал в СССР деятельность, например, групп в защиту Хельсинкских договоренностей? Давали ли соответствующее разрешение компетентные органы на проведение

сборищ стщепенцев у общественных мест в Москве и других городах Советского Союза?

Многие лица, входящие в состав "групп", в последние 10-15 лет неоднократно привлекались к уголовной ответственности за государственные и иные преступления. Среди них, например, Гинзбург, 1935 года рождения, еще в 1962 году судимый за мщенничество, а в 1967 году - за попытку создания группы НТС в Москве. В последние годы он, нигде не работая, взял на себя функции распорядителя так называемого "фонда Солженицына", фактически являющегося формой финансирования антисоветских акций враждебных элементов и материальной поддержкой лиц, судимых за уголовные преступления. Как известно, за скрытые от государства финансовые операции по законам западных стран полагается суровое наказание.

В состав "групп" входят также Пяткус, кадровый литовский нацист, Тришкис судимый за враждебную деятельность; Гандыба, бывший участник бандитского подполья на Украине, профессиональный уголовник Марченко, отбывающий ссылку в Иркутской области.

Возглавляющий "московскую группу" Срлов, длительное время нигде не работавший, встал на путь антиобщественной деятельности еще в 1956 году, когда он, в то время член КПСС и младший научный сотрудник Института теоретической и экспериментальной физики Госкомитета по мирному использованию атомной энергии, открыто выступил с антипартийными заявлениями, за что был исключен из партии и подвергся критике на страницах газеты "Правда". В последующие годы он был избран членом-корреспондентом Академии наук Армянской ССР, но, устранившись от научной

работы, целиком посвятил себя антисоциальной деятельности. Соловьев является автором целого ряда провокационных заявлений, интервью иностранным корреспондентам, участником всякого рода открытых антиконституционных действий. В мае 1976 года, вступив в преступную связь с представителями Запада, он создал и возглавил так называемую "группу содействия выполнению хельсинкских соглашений в СССР" и пытался развернуть организационную антисоветскую деятельность полуправильного характера.

Следовало бы отметить, что "диссиденты" в той или иной форме призывают к оказанию давления на СССР. На первый взгляд это может показаться Западу выгодным. В действительности "диссиденты" толкают на подрыв складывающегося политического, экономического и культурного сотрудничества. Само совещание в Хельсинки и его решения стали возможны на основе развития именно такого сотрудничества между странами Востока и Запада. В этом плане поддержка "диссидентов" оборачивается подрывом важных устоев разрядки и практического осуществления положений Заключительного акта.